

ДРУГ И СОРАТНИК В. И. ЛЕНИНА

(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М. И. УЛЬЯНОВОЙ)



В славной плеяде женщин-революционерок нашей страны, первых активных строителей социализма видное место занимает Мария Ильинична Ульянова, сестра В. И. Ленина, его большой друг и верный соратник.

Особенно велики ее заслуги в развитии рабселькорского движения, которое, по ее же выражению, «дает партии широкую возможность нащупывать настроения и запросы широких масс».

В связи с 90-летием со дня рождения М. И. Ульяновой мы публикуем сегодня отрывки из воспоминаний ее современников, тех, кто рядом с нею жил, вместе работал и боролся за торжество идей марксизма-ленинизма.

Е. СТАСОВА

Женщины семьи Ульяновых

18 февраля исполняется 90 лет со дня рождения Марии Ильиничны Ульяновой (1878—1937) — активной участницы революционного движения, видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, сестры В. И. Ленина. Член партии с 1898 года, Мария Ильинична до Октябрьской революции вела партийную работу в Петербурге, Москве, Самаре, Саратове, Вологде, а также за границей. После февральской революции в течение 12 лет М. И. Ульянова ведет ответственную работу в редакции «Правды». Она активный организатор рабселькорского движения. Мария Ильинична Ульянова была членом президиума ЦКК—РКИ. В 1934 г. партия направляет М. И. Ульянову в Бюро жалоб Комиссии советского контроля, где она вновь проявила неиссякаемую энергию, чуткость, заботу и внимание к людям.

Фотохроника ТАСС.

Н. К. КРУПСКАЯ

Вся жизнь Марии Ильиничны была неразрывно связана с жизнью и работой Ильича... Она остро переживала борьбу, которую вел Ильич с отзовистами, примиренцами, помогала ему в работе... Заботилась о его одежде, питании, удобствах, о том, чтобы ему не приходилось думать о мелочах быта.

...Мария Ильинична работает в «Правде» как секретарь, а потом как член редколлегии. Первые годы ее работа проходит под руководством Ильича. Ее опыт

...Братья и сестры Владимира Ильича были революционерами, все они постоянно подвергались арестам, высылке, находились под гласным надзором полиции.

...Мария Ильинична — самая младшая в семье Ульяновых. В гимназические годы она серьезно хворала, и Владимир Ильич в своих письмах часто напоминал ей о необходимости беречь здоровье, меньше нагружать себя занятиями, не беспокоиться, если отметки будут плохими.

Мария Ильинична отвечала на это так: «Уж если что делать, то делать хорошо». Эти слова были девизом всей ее жизни и деятельности.

Мария Ильинична беззаветно любила Владимира Ильича... С ранних лет она стала его другом и верным соратником.

...В 1898 году она уезжает в Брюссель, и серьезно занимается там изучением французского языка. Но спустя год ей

пришлось прервать эти занятия, потому что по возвращении в Москву она была арестована и выслана в Нижний Новгород. Для Марии Ильиничны этот арест и высылка были только началом полицейских преследований. Потом ее арестовывали в Москве, в Киеве, в Саратове...

Всегда Мария Ильинична была тесно связана с Владимиром Ильичем. Во время арестов и ссылки она снабжала его книгами, информацией по всем интересующим его вопросам, готовила для него справки о вышедшей за границу политической и экономической литературе.

Мария Ильинична вела большую работу в области женского движения... С марта 1917 года и до весны 1929 года она работала бессменным секретарем газеты «Правда» и уделяла огромное внимание воспитанию рабочих корреспондентов. В 1933 году Мария Ильинична была награждена орденом Ленина.

Сестра Владимира Ильича

широкой работы с массами, ленинская привычка прислушиваться к голосу масс сделали ее активным организатором рабкорского движения.

...На XIV съезде партии она избирается членом ЦКК, потом входит в Президиум ЦКК, борется с извращениями линии партии, выникая во все мелочи. С XVII съезда партии Мария Ильинична — член Комиссии советского контроля, член Бюро Комиссии советского контроля, заведующая Бюро жалоб.

На этой работе она как-то

особенно развернулась, борясь изо всех сил за линию партии, настойчиво и умело добиваясь ликвидации всяких ошибок, извращений, мешающих налаживанию советской работы. Работа эта ее удовлетворяла, это была живая помощь социалистическому строительству. Сил своих она не жалела, работала с утра до 3—4 часов ночи, без отдыха, без перерыва. Уже больная, принимала активное участие в работах районной, Московской городской и областной конференций.

П о д в и г

любовь, свою неиссякаемую энергию.

...Думается мне, что годы, отданные «Правде», росту и развитию рабселькорского движения, движения, которого не знал мир,— это главный подвиг замечательной большевички Марии Ильиничны Ульяновой.

Фактически она возглав-

ляла и направляла всю деятельность редакции... Вечером редакцию заполняли рабочие — передовики. Они приносили в редакцию свои письма, статьи, коллективно обсуждали их. Все лучшее печаталось в «Правде».

Марию Ильиничну уважали, горячо любили.

А. БЕЗЫМЕНСКИЙ

Дорогой всем человек

— Наша Ильинична... Произносишь эти слова, ставшие привычными за многие годы, и душа твоя наполняется чувством, которому не сразу подберешь название. Безграничное уважение? Да. Сыновья ли любовь? Да. Беспредельное восхищение? Тоже да.

И это вполне естественно...

Ее рабочей энергии не было границ. И не было границ ее любви к людям. Она никогда не пропускала случая сказать человеку ласковое слово, поощрить, поощрить, направить на хорошее дело, что-то посоветовать, чем-нибудь помочь. Она никогда не позволяла себе пройти мимо ошибки товарища, неправильного поступка, мнения. Она никогда не повышала голоса —

и это действовало на провинившихся куда больше, чем грозный начальственный «разнос». В ее словах, и в добрых и в строгих, звучала огромная сила убежденности, желание принести пользу человеку и делу, чувствовалась вера в людей, проявлялось могущество ее разума и красота души.

Невозможно перечислить людей, которым она помогала...

ОТДЫХАЕМ НА СЛАВУ

КАК ВЫ ПРОВОДИТЕ ВЫХОДНЫЕ?

Отлично провели прошлое воскресенье восемь работников железнодорожной больницы, в числе которых была и я. Погода в этот день выдалась на редкость чудесной. На улице ослепительно блеснул недавно выпавший снег, а от легкого ветерка и морозца все чувствовали себя бодрыми. Но всю прелесть зимнего дня мы постигли лишь тогда, когда во втором часу вылезли около деревни Каменки из закрытой машины и встали на лыжи.

Обгоняя друг друга, добрались мы через несколько минут до оврагов, где расположено несколько прудов колхоза им. Ленина. Пожалуй, это наиболее удобное для лыжных вылазок место в окрестностях поселка. Промышленная. Тут есть и пологие склоны, с которых не страшно кататься новичкам, и высокие кручи, где могут «разгуляться» бывалые лыжники.

Солнце, лучи которого пригревали по-весеннему тепло, заливало все вокруг ярким светом. Деревья в соседнем леске, темные и голые, казались, тоже радовались сверканью снега, голубизне неба.

И все мы, поддавшись очарованию окружавшего нас простого зимнего пейзажа, сняли с себя на несколько часов бремя домашних забот, отдохнули от рабочих дел. Прямо можно сказать: нет ничего лучшего, чем лыжная прогулка! Мы полной грудью вдыхали горьковатый от мороза воздух и не сдерживали своих восторгов: «Ну и красота!»

Нельзя сказать, что все из нас крепко стояли на лыжах. Но даже те, кто из брезгливости съезжал сначала лишь с малых горочек, вошли затем в азарт и пытались лихо промчаться с высоких круч. Сколько веселого смеха было по поводу каждой неудачной попытки! Удивлялись: «Как это ты умудрилась пролететь «подстанции» кувырксом и не сломать при этом лыжи?»

А когда все порядком устали и почувствовали аппетит, который иначе и не назовешь, как волчьим, разожгли в лесочке костер и вскипятили чай... Стоит ли доказывать, что коллективное чаепитие в зимнем лесу у костра — это ни с чем не сравнимое блаженство? На белоснежной (в полном смысле) ска-

терти горой наложена всяческая снедь — содержимое наших рюкзаков. Стараешься устроиться поближе к костру на обломке дерева или просто на корточках. В одной руке держишь кружку с темным дымящимся чаем, а другую то и дело протягиваешь к еде. Прихваченные морозцем пирожки, колбаса, сыр, бутерброды, баночки, дома порой которые не жаждутся такими вкусными, здесь так и тают у тебя во рту. А обжигающий губы и язык чай то и дело подливается в свою кружку из объемистого ведра, стоящего у огня... Под шуточки и прибаутки с нашего лесного стола с удивительной быстротой исчезла пища. Пир удался на славу!

...Надолго запомнится этот воскресный день всем участникам лыжной вылазки. Однако надо оговориться: такой день был у нас, работников железнодорожной больницы, далеко не единственным. С самого начала зимы мы почти каждый выходной отправляемся за пределы поселка группой человек из десяти. Благо что местком приобрел около пятнадцати пар лыж. Ни на что другое не променяют лыжную прогулку фельдшер И. И. Кольчев, врач А. М. Дряннова, медсестры М. Г. Шерина, Р. Н. Филатова. Часто к нам присоединяются знакомые из других коллективов, как, например, машинист подменного пункта Н. П. Яцын, начальник базы холодных паровозов А. Д. Фивков и другие.

На поверку получается, что мы, медицинские работники, так сказать, наглядно агитируем за активный отдых на лоне природы. А как же иначе? Ведь два-три часа лыжной прогулки являются лучшим лекарством, заряжают бодростью и отличным настроением на всю рабочую неделю... Кстати, рабочая неделя у большинства труженников нашего района стала на день короче. Два дня свободного времени надо использовать правильно. И здесь лыжи — незаменимая вещь в организации разумного коллективного отдыха. Так пусть же на всех предприятиях и в учреждениях быстрее примут их на вооружение!

А. ФИЛИТОВИЧ,
старшая медсестра железнодорожной поликлиники.

НАВСТРЕЧУ 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ



На этом снимке два коммуниста, два славных труженника, два участника Великой Отечественной войны.

Ивана Яковлевича Ромашкина и Алексея Кузьмича Косткина, жителей с. Журавлево, родит много. Им немало пришлось пережить и повидать на своем веку. В молодости они батрачили у кулаков, познали всю тяжесть подневольного труда. Позднее работали на самых различных должностях. Например, И. Я. Ромашкин был председателем и зоотехником колхоза «Новый путь», А. К. Косткин — секретарем и председателем Журавлевского сельсовета, председателем Тарасовского сельсовета.

И. Я. Ромашкин и А. К. Косткин в годы Великой Отечественной войны с оружием в руках сражались с немецко-фашистскими захватчиками. Каждый из них имеет боевые награды.

Сейчас они оба на пенсии, но в меру своих сил продолжают трудиться и принимают участие в общественной жизни.

На снимке: И. Я. Ромашкин (слева) и А. К. Косткин.

Фото К. БЕЛОВА.

